

叶县公安局首次采用空中无人机侦查、地面警犬搜索等现代与传统相结合的办案手段，全力合围，成功破获2017“5·25”攀爬入室盗窃案。近日，该案被评为2017年上半年市公安机关打击“盗抢骗”十大精品案件——

千里追凶“贵州帮”

本报记者 卢拥军 通讯员 杨光 蒋一帆 吕献臣

新闻背景

2017年6月，叶县公安局采用空中无人机侦查和地面警犬搜索相结合的办案手段，成功破获了2017“5·25”攀爬入室盗窃案，并将犯罪嫌疑人全部抓获归案。近日，该案被评为2017年上半年市公安机关打击“盗抢骗”十大精品案件。

2017年5月25日，叶县九龙小区一夜之间7户居民家中被盗，且均为攀爬撬窗入室盗窃，被盗财物以现金和首饰为主，共折合人民币4万余元。面对盗贼的猖狂挑衅，叶县警方主动出击，强力侦破，采用空中无人机和地面警犬相结合的侦破手段，仅半个月时间就成功破案。

副市长、市公安局局长邓志辉说，这起系列入室盗窃案的成功侦破，体现了公安机关严厉打击违法犯罪、维护社会治安稳定、保障人民群众合法权益的决心，彰显了公安机关攻坚克难、能打硬仗、善打硬仗的精神风貌。

近日，记者采访了叶县公安局办案民警，了解了整个案件的细节末节。



叶县公安局“5·25”专案组部分民警在研究案情

本报记者 卢拥军 摄

案发，一夜之间7户被盗

2017年5月25日上午6时许，家住叶县九龙小区A楼二层的张先生像往常一样，早早起床准备上学的孩子做饭。走出卧室，他吓了一跳，客厅一片凌乱，抽屉里的香烟和现金不见了，张先生意识到家里被盗了。

他在屋内查看了一番，大门反锁着，窗户外面的防盗窗被撬开了一个口子。难道是从这个防盗窗进入的？这么小的口子怎么爬进来呀？尽管难以置信，可是现场的情景由不得张先生不相信，他立即拨打了110报警电话。

案情就是命令。叶县公安局刑侦大队一中队中队长申建新接到报警后，立即带领民警赶到现场。最初，他们以为只是一起普通的入室盗窃案件，然而没有想到的是，在对张先生家进行初步调查时，同一栋楼的邻居纷纷前来报警，说家里也被盗了，简单统计一下竟有7户。

申建新意识到事情的严重性，立即向叶县公安局负责刑侦工作的局党委委员刘明山、刑侦大队大队长吕要领汇报。刘明山马上向叶县公安局局长李根太进行了汇报。按照李根太的指示，刘明山、吕要领带领技术人员火速赶到现场开展工作。

技术人员克服案件现场条件复杂、部分现场被破坏的不利因素，对每个现场进行了仔细勘查，发现被盗7户的防盗窗均有一个长20厘米左右、高4厘米左右的口子，盗贼很有可能是由此进入屋内的。

通过初步勘查，叶县九龙小区有十多栋高层居民楼，办案民警发现，当晚被盗的住户主要集中在该小区A座的一层、二层，被盗物品以现金、首饰为主，且作案手法一致，均为破窗而入。

为尽快破案，李根太当日上午就启动了合成侦查机制，并成立专案组，由刘明山任组长，吕要领任副组长，此外，还抽调刑侦大队精干力量充实专案组。专案组分勘查组、视频组、访问组和技术合成组，各小组之间分工协作，各项侦查措施同步开展。

勘查组主要负责对案件现场进行详细勘查，从中发现有价值的痕迹和线索，为案件侦破提供有力支撑；视频组负责调取案发小区的监控视频，以确定嫌疑人的活动轨迹；访问组主要负责对受害人、小区居民、物业从业人员进行走访，查找案发时段的目击证人，为下一步的侦查奠定基础；技术合成组负责对取得的情报进行合成研判，通过信息共享和查询比对获得有价值的线索，为实现破案确定精确方向。

勘查组利用无人机对九龙小区及周边地区进行全方位空中侦查，发现该小区内有一处不易被人发现的低矮围墙，专案组推测嫌疑人很有可能是从这里进出。勘查组立即出动警犬对该小区进行侦查，果然，警犬在小区的低矮围墙处嗅到了嫌疑人的气味。

视频组调取小区内监控视频，发现该小区的摄像头均已破坏，无法捕捉有效信息。于是，决定以案发小区为中心，调取周围五公里内的监控资料，对沿街单位、商铺自装的监控资料也进行了提取。果然，当视频组排查到紧邻该小区的东环路时，发现5月25日凌晨4时许，有两个身材瘦小的中年男子沿着小区围墙进入叶县二环路，然后搭乘出租车离开。经过查找、询问出租车司机，确定这两名男子的最终目的地是平顶山火车站。

犯罪嫌疑人一夜之间在同一小区、同一楼栋连盗7户，在叶县实属罕见。由于案情重大，叶县公安局向市公安局进行了汇报，市公安局副局长毛卫东、犯罪侦查支队支队长王付全高度重视，立即指示刑侦、技侦有关部门全力指导，协助侦破案件。

追踪，“贵州帮”初现端倪

5月26日，刘明山主持召开案情研判会，决定根据视频中嫌疑人的影像特征，在平顶山火车站附近进行地毯式排查。5月27日早上，叶县公安局刑侦大队大队长王铮在对火车站附近的某旅馆进行排查时，登记的人住人员名单上一贵州籍男子让他产生了怀疑，通过调取旅馆监控视频，确定该旅馆入住的贵州籍男子正是嫌疑人之一。

为了不打草惊蛇，王铮秘密入住犯罪嫌疑人对面的房间，以便掌握嫌疑人的动向。5月27日下午，犯罪嫌疑人刚刚回到旅馆房间，就被王铮等民警抓获。民警从嫌疑人入住的房间内搜到了管钳等作案工具和项链等部分赃物。

经过初审，此人正是“5·25”入室盗窃的犯罪嫌疑人之一龙某。然而，案情进展并不像专案民警想象的那样顺利，龙某口

紧嘴严，只说有一个“贵州帮”同伙再某已去了温州，其余只字不提。

专案组决定派叶县公安局刑侦大队民警王亚培和市公安局犯罪侦查支队民警张磊等赶赴温州。到温州后，信息显示犯罪嫌疑人再某在一处垃圾焚烧场附近，两位民警所处地距离垃圾焚烧场有5公里路程，由于道路崎岖，汽车难以通行，民警只好骑自行车赶往那里。

到达现场一看，所谓的垃圾焚烧场其实是一处十分庞大的工地，要想在这里找一个人犹如大海捞针。王亚培、张磊两人凭借技侦组合成像分析出的面貌特征分头去找，可一直找到凌晨两三点，仍是一无所获。

王亚培、张磊决定当晚就在工地蹲点守候。第二天早晨7点，两人经过一架工棚时，猛然发现一个可疑的身影坐在工地

上吃饭，此人身材瘦小、皮肤黝黑，跟要找的犯罪嫌疑人面貌特征十分吻合。民警迅速上前将其抓捕。经审讯，此人正是犯罪嫌疑人再某。

通过对再某的审讯，专案组民警发现该团伙还有3人外逃至在深圳、海南、贵州等地。

刘明山将案件进展向市公安局副局长毛卫东和市公安局犯罪侦查支队支队长王付全进行了汇报。根据毛卫东指示，专案组兵分三路，分头抓捕。第一路由吕要领导队，去贵州抓捕犯罪嫌疑人龙某某；第二路由叶县公安局刑侦大队民警任艳涛带队，去海南抓捕犯罪嫌疑人罗某；第三路由申建新带队，去深圳抓捕犯罪嫌疑人刘某。

网，越撒越大，“贵州帮”即将浮出水面。

追凶，八千里路云和月

6月7日当晚，三组人员带着艰巨的任务趁着夜色出发了。

吕要领导队第一路民警日夜兼程，于第二天早上赶到贵州省铜仁市沿河土家族自治县。该县地处大山深处，没走惯山路的吕要领导人在山间步行了三个小时，终于赶到犯罪嫌疑人龙某某老家——官舟镇黄龙村吴家湾。

在沿河土家族自治县公安部门的帮助下，吕要领导得知龙某某的堂妹第二天要出嫁。按当地风俗，出嫁前一天，村中男女老少都要前去帮忙，考虑到村中均为龙姓居民，且都有宗族关系，如果直接去家中抓捕可能发生家属围堵，出现意外。吕要领导决定在龙某某堂妹出嫁的路上实施抓捕。

为了保证抓捕成功，吕要领导在当地警方的配合下，兵分两路布网架控，一路在进出官舟镇必经的高速路口堵截，另一路在官舟镇的黑车营点化装侦查，但一直未发现龙某某的身影。

6月8日凌晨4时许，叶县公安局党委委员骆鹏飞和市公安局犯罪侦查支队副支队长张晓晓也连夜赶来增援。然而，在送亲队伍和结婚现场，办案民警均未发现龙某某的踪迹。吕要领导心里一惊，难道走漏了风声？所有人的心都提了起来。

与此同时，根据当地警方摸排的消息得知，龙某某有可能藏匿在其三弟家，吕要领导立即安排警力隐蔽部署。办案民警克服了蚊虫多、环境潮湿、天气闷热等种种困难，一蹲就是一夜。

6月9日早上7时，犯罪嫌疑人龙某某果然从其三弟家出来。蹲点守候的

民警发现后，立即将其抓获。此时天已放晴，四周青山如洗、峰峦如黛，又是新的一天。

与此同时，由民警任艳涛带领的第二路人马在海南省对犯罪嫌疑人罗某展开了紧张的抓捕。

6月8日，办案民警经过侦查，发现罗某在三亚市有住宿信息，遂迅速前往三亚进行调查，然而赶到时罗某已退房离开。侦查人员又立即调取宾馆附近的视频，发现罗某乘坐一辆白色悦达起亚小轿车离开。民警立即对该车进行视频追踪，发现其进入了万宁市兴隆镇。任艳涛决定以车找人，在当地警方的帮助下，在一工地发现了罗某乘坐的车辆。任艳涛一行在工地连夜蹲守，于第二天上午9时许，在工地将罗某抓获。

由申建新带领的第三路人马在深圳对犯罪嫌疑人刘某展开抓捕工作。6月8日，办案民警到达深圳后，在当地警方的配合下，锁定刘某藏匿于龙岗区平湖街道某小区。该小区位于城中村，街道纵横交错、地形复杂，监控条件质量很差，无法准确锁定刘某的住址，因此，申建新等人只能冒着30多摄氏度的高温布控守候。6月9日上午11时许，刘某刚出现在该小区门口，抓捕民警就雷霆出击，一举将其抓获。

至此，这个跨地域的“贵州帮”入室盗窃团伙被叶县警方一举摧毁，5名犯罪嫌疑人全部落网。据犯罪嫌疑人供述，他们从2014年结伙以来，在河南省平顶山市、河北省石家庄市等地入室盗窃70余起。

结案，揭开“贵州帮”神秘面纱

据犯罪嫌疑人供述，他们都生活在沿河土家族自治县，这里地处深山老林，人们进出都要翻越大山，所以他们个个都是攀爬高手。由于常年在山区劳作，他们肤色较黑、身形瘦小。据嫌疑人交代，在当地，靠攀爬入室进行盗窃的有百人之多，分布于全国各地，大多四五个人结合，团伙作案，号称“贵州帮”。他们组织严密、口风严实、“不定时、不定点、不定位”盗窃，利用管钳折弯防盗窗，然后入室盗窃。

本案涉及的五人团伙更是“贵州帮”中的“精品组合”，他们五人全部是刑满释放人员，作案时戴口罩、手套，且手机关机，以免作案时手机响起，自我暴露。他们从不走小区正门，而是利用攀爬技能，选择围墙隐蔽处翻入。同时，他们分工明确，且有暗语提示，以便成功后迅速逃离。

据办案民警介绍，早在几年前，该团伙专偷高层住户，因为高层住户防盗系数低，易于进屋，他们利用攀爬这一绝活，顺着下水管道攀缘而上。2015年5月，该团伙有一成员在石家庄某高层小区盗窃时，因失足摔下致死。同年8月，该团伙又一成员在宁波入室盗窃时，从高空摔下，高位截瘫。自此以后，他们便从高层转到了低层，虽说入室过程较难，但更容易逃跑，且生命安全系数较高。

面对该案的成功告破，刘明山感触颇多。该案是近年来叶县破获的一起较大的系列攀爬入室盗窃案，侦破时间短、赃物追回及时、证据链完整。其成功经验有以下三个方面：

一是细致勘查，准确研判。案件发生后，通过深入细致的侦查工作，汇总分析嫌疑人的作案时间、入室盗窃方式、盗窃物品等，确定为同一伙人所为。

二是现代科技与传统侦查完美结合。案件发生后，市、县两级公安机关通力合作，通过无人机、警犬、视频监控等传统与现代相结合的侦查方法，快速锁定嫌疑人。

三是搜集证据，深挖余罪，扩大战果。案件发生后，办案民警通过贵州籍犯罪嫌疑人龙某，不断网罗其社会关系、电子信息，入室盗窃团伙逐渐浮出水面。在市、县两级公安机关和当地公安部门的通力合作下，最终犯罪嫌疑人被全部抓获。

刘明山还告诉记者，“5·25”案件的侦破，一方面提醒了广大居民，特别是居住在三层以下的住户，加固防护网，存放好贵重物品和现金；另一方面各小区要加强安保措施，除了技防还要人防，加大巡逻力度。

点评

“盗抢骗”是群众反映最为突出的治安问题，若解决不好，就难以维护人民群众的切身利益。因此，切实提高“盗抢骗”犯罪的破案率，是密切警民关系、维护群众利益的民心工程。

叶县公安局侦破的2017“5·25”攀爬入室盗窃案就是一个成功的案例。这起案件的成功告破，得益于刑侦部门主力作用的发挥，得益于办案民警的无私奉献、攻坚克难。

今年以来，叶县公安局以平安叶县建设为载体，强化问题导向，全力以赴开展打击“盗抢骗”犯罪专项行动，做到了什么犯罪突出就重点打击什么犯罪，哪个地方治安混乱就集中整治哪个地方，有效解决了群众反映突出的治安问题，显著提升了公众安全感和执法满意度，得到了县委、县政府的充分肯定。

严厉打击多发性侵犯犯罪事关人民群众的切身利益，是对人民群众过上美好生活的有力回应。叶县公安局刑侦部门不断创新思路、创新方法，随着一个个“盗抢骗”案件的侦破，一个个犯罪嫌疑人的落网，人民群众真切感受到了公平正义的强大能量。

打击“盗抢骗”犯罪是公安机关的责任和使命。下一步，全市各级公安机关将牢固树立“破小案、带大案、保平安”的工作理念，重点打击“盗抢骗”等多发性侵犯犯罪，切实维护人民群众的财产安全和社会大局稳定。

一是加大对入室盗窃等多发性侵犯犯罪的打击力度。紧盯“盗抢骗”犯罪前科的人员和吸毒人员，对“盗抢骗”犯罪实施全链条打击，破系列、破串案、追赃物。

二是挤压多发性侵犯犯罪的空间。严格落实“人防管控”措施，强化社区人防、物防、技防建设，开展社会治安整治，提高见警率、管事率。

三是营造严打严防声势。采取多种形式重点围绕入室盗窃案件，向人民群众宣传基本防范知识，不断提高群众的自我防范意识和能力。

——市公安局犯罪侦查支队支队长 王付全



5月27日下午，犯罪嫌疑人龙某刚回到位于平顶山火车站附近的某旅馆，就被等候多时的专案组民警抓获。

至此，“5·25”攀爬入室盗窃案取得突破性进展，“贵州帮”初现端倪。

本报记者 卢拥军 摄